



佛陀教育雜誌

釋淨空



信
願
行



2021.6.15

Vol. 568

— 本期专栏

天下本无事
庸人自扰之 (上)

目 錄

本期专栏 02

天下本无事 庸人自扰之 (上)

经论辑要 06

金刚经讲义节要述记 (293)

印祖法语 10

劝注重因果—明因果之理

伦理道德 12

焚书坑儒

因果教育 14

太上感应篇讲记 (33)

翰墨飘香 18

《护生画集》

学佛答问 19

游艺园地 23

食谱《莲海真味》

网路讲座·法宝流通·信息交流 25

本期内容简介

真正修行人，成圣、成贤、成菩萨、成佛，没有别的，就在诚与明这两个字上用功夫。圣贤人说得很多，我们也听得耳熟，可是为什么功夫不能成就？请看本期专栏。

我们生在这个时代，“惟有劝导大众，同归佛法”，在共业中修别业，自求多福。如何求法？“持戒修福”。请看《金刚经讲义节要述记》。

天下本无事 庸人自扰之（上）

一、圣贤之道 唯诚与明

印光大师在《了凡四训》序文里面，第一句话就提醒我们，“圣贤之道，唯诚与明”。这就把世出世间古圣先贤自己所学，以及一生教化众生的枢纽给我们开显出来。诚与明是性德，是一切众生自性里本来具足的，一丝毫欠缺都没有。在儒家称之为本善，在佛法称之为法性、佛性、自性，都是说的这一桩事情。

人如果迷失了自性，迷得太深，时间太长，就是把诚与明遗忘了、疏远了。到今天，几乎是完全不能够觉察，所谓起心动念、言语造作，诚、明二字都不见了。

1.什么是诚与明

“明”就是佛法讲的自性本具的般若智慧，“诚”就是性德。我们有分别，诚没有了；有执着，诚没有了；起心动念，诚没有了。换言之，不起心、不动

念，不分别、不执着，诚就现出来了。没有明，在佛法里称无明，无明生起来；没有诚，见思烦恼和尘沙烦恼起来了。圣人的教诲没有别的，让我们从虚妄回归到真实，从无明回归到明，如此而已。曾国藩先生对佛法有相当深刻的研究，他对“诚”下了个定义：“一念不生是谓诚”，这话讲得好，跟佛法讲的一样。

2.明了真相 才能放下 成就功夫

真正修行人，成圣、成贤、成菩萨、成佛，没有别的，就在诚与明这两个字上用功夫。圣贤人说得很多，我们也听得耳熟，可是为什么功夫不能成就？原因是放不下，这一定要知道。在《华严经》里面讲的妄想分别执着，这绝对不是好东西。首先放下的是执着，这叫见思烦恼，因为断烦恼是最粗、最重的烦恼，要先放、先断。可是世间人问：“我不执着不行，这怎么可以放下？”所以永远不能见性。他为什么迷得这么深，这样执着？不了解事实真相。

所以从这里，我们就想起佛陀的慈悲。世尊当年在世讲般若，般若就是讲这个“明”字，一个字讲了二十二年，就晓得众生迷得多重。二十二年讲般若，般若的总结，般若的总纲领是什么？就是说明“一切法，

无所有，毕竟空，不可得”。真正了解事实真相，还有什么放不下？还有什么好分别！佛说这个事情真的是难懂，一切事就摆在面前，怎么说是毕竟空？怎么说是无所有？众生回不了头来的原因就在此地。

“你说这个我不相信，明明有，我怎么能放下？”可是今天科学家发现了，给佛做了一个有力的证明。近代科学家不承认物质世界的存在。物质境界是什么？波动的现象。这就跟大乘教里讲的太接近了。说明时间是假的，空间也是假的，在某种条件之下，空间跟时间都不存在。又说物质的来源是无中生有，有是从无来的、从空来的，这就与唯识里面讲的物质相似。物质是相分，相分从哪里来？相分从见分变现出来。见分、相分的体就是自证分，自证分就是佛法讲的法性，法性不是物质，也不是精神，精神、物质都是法性变现出来，那就是无中生有，法性不是物质。所以《心经》上讲得很清楚，“空即是色，色即是空，空不异色，色不异空”，这个空就是法性，色是法相，这讲到根源。

说到这里才晓得，一切万法、整个宇宙是自己，不是别人。所以永嘉大师讲，“梦里明明有六趣，觉

后空空无大千”。整个宇宙，一切灵明众生都是自己妄想分别执着变现出来的，跟梦中境界完全一样。你喜欢一个人，你喜欢你的自性；讨厌一个人，讨厌你的自性，喜欢、讨厌都是烦恼、都是错误。所以佛法用平等心，平等心是没有爱恶。所以佛家不讲爱，讲慈悲，慈悲就是真正的爱，里面没有讨厌、没有差等，完全是平等的，没有高下，没有喜怒哀乐。

从什么地方看？从二、三个月的婴儿最容易看出来，他没有妄想分别执着，对每个人都笑咪咪的，这是什么？这是本性。可是渐渐长大就迷失了，他就起分别、起执着，迷失了，这就是习性。习性取代了本性，这就堕落了，愈迷愈严重。

续载中...
恭录自净空老和尚讲演

金刚经讲义节要述记 (293)

八四、引证 引本劫事

何以故。须菩提。如我昔为歌利王割截身体。我于尔时。无我相无人相无众生相无寿者相。何以故。我于往昔节节支解时。若有我相人相众生相寿者相。应生瞋恨。

释迦牟尼佛举自己过去生中行菩萨道，修忍辱波罗蜜之事教导我们。此事详细记载于《大涅槃经》上。『歌利』是残忍，梵语音译。『王』是汉语，即国王。那王的名字不称为歌利，“歌利王”译为华文是暴君，无端杀害、侮辱人，是非常凶残的国王。

1.歌利王事，即在本劫，即贤劫也。世尊出现在住劫中之第九减劫。时人寿普通为百岁至七八十岁。屈指至今，又三〇二二年矣。故今时寿命，七十为最高，四十、五十最普通，此报纸所常见者。足征佛语非虚。间有过百岁者，稀少已极，此必有特别善因，方能致此，乃是例外。

“歌利王事，即在本劫，即贤劫也。”此事发生在本劫，即贤劫。佛说贤劫中，有一千尊佛出世，释迦牟尼佛是这一劫千佛之中的第四尊佛，弥勒菩萨成佛，是第五尊佛。“世尊出现在住劫中之第九减劫。”释迦牟尼佛出现的这个时代是第九减劫，是小劫。一个中劫有二十个小劫，释迦牟尼佛于其中第九个小劫出世。

“时人寿普通为百岁至七八十岁。屈指至今，又三〇二二年矣。”减劫，每一百年减一岁，娑婆世界人的寿命，最长是八万四千万岁，最短是十岁。减劫是从八万四千万岁，每一百年减一岁，一直减至十岁；然后从十岁，再每一百年加一岁，又加至八万四千万岁。如此一增一减是一个小劫，又称为增减劫，我们现在都在减劫之中。释迦牟尼佛去我们现在“又三〇二二年矣”，依照中国的算法，佛历三千年，人的寿命减去三十岁，故中国人常说“人生七十古来稀”。释迦牟尼佛出现的时代，当时一般人正常的寿命是一百岁，七、八十岁过世也很多。以此推论，现在人寿是七十岁，所以四、五十岁过世算是正常；换言之，能活过五十岁算是长寿。五十岁之后，聪明人要为来生着想，今生的事要看淡，要断恶修善、积功累德念佛求往生，前途就一片光

明。若仍然如此重名闻利养，就很危险。

“故今时寿命，七十为最高，四十、五十最普通，此报纸所常见者。足征佛语非虚。”佛说的话绝对正确无误。“间有过百岁者，稀少已极，此必有特别善因，方能致此，乃是例外。”虽有寿命八十、九十，甚至一百岁，那是过去生中有特别的善因，毕竟是极少数例外的。

2.生当此际，惟有劝导大众，同归佛法，持戒修福，能种善因，必得善果。

我们生于这个古今中外历史前所未有的大动乱时代，天灾人祸特别频繁。原因是佛经说的，大众共业所感。佛说有情众生称佛性，无情众生植物、矿物，称法性。法性与佛性是一个性，所以“情与无情，同圆种智”。山河大地，我们若不善加爱护，任意破坏，它会报复，它没有忍辱波罗蜜，所以地要动一动。这些道理，唯有佛法说得透彻。

我们现在对不起山河大地，造成地球的温室效应，气候反常。学佛的人一定要明白道理与事实，

我们不仅是对有情众生慈悲，对无情众生也要慈悲。普贤菩萨礼敬诸佛，诸佛包括情与无情，皆须礼敬。

我们生在这个时代，“惟有劝导大众，同归佛法”，在共业中修别业，自求多福。如何求法？“持戒修福”。佛在此经教导我们，持戒就是广义的守法，而不局限于戒条，若如此看法，即是错会佛意。佛在大小乘一切经教中，教导我们守法、守规矩，这些教训都要明了、遵守。修净土之人，净土三经、五经中的教训，要落实于日常生活中。修学净宗的同修，晚课采取读诵《无量寿经》第三十二品至第三十七品，目的就是持戒修福。“能种善因，必得善果。”善因一定得善果，恶因一定有恶报，因果错不了。

>>续载中
《金刚经讲义节要述记》讲于1995.5新加坡佛教居士林及
美国，华藏讲记组恭敬整理。

印光大师开示

劝注重因果 – 明因果之理

因果者，圣人治天下，佛度众生之大权也。约佛法论，从凡夫地，乃至佛果，所有诸法，皆不出因果之外。约世法论，何独不然。故孔子之赞周易也，最初即曰：积善之家，必有余庆。积不善之家，必有余殃。夫积善、积不善，因也。余庆、余殃，则果矣。又既有余庆余殃，岂无本庆本殃。本庆本殃，乃积善积不善之人，来生后世所得之果，当大于余庆余殃之得诸子孙者，百千万倍。凡夫不得而见，何可认之为无乎。经云：欲知前世因，今生受者是。欲知来世果，今生作者是。洪范乃大禹所着，箕子以陈于武王者，末后五福六极之说，发

明三世因果之义，极其确切。宋儒谓：佛说三世因果，六道轮回，乃为骗愚夫愚妇奉彼教之据，实无其事。断以人死之后，形既朽灭，神亦飘散。纵有剜斫舂磨，将何所施。神已散矣，令谁受生。在彼断其必无因果，而春秋传、史汉中，每有冤杀者作祟，蒙恩者报德，种种事实，悉是前贤为佛教预为骗人之据乎。既无因果，无有后世。则尧桀同归于尽，谁肯孳孳修持，以求身后之虚名乎。以实我已无，虚名何用。由兹善无以劝，恶无以惩。

(续) 标本同治录序

焚书坑儒

春秋战国时代，秦国有一位宰相叫李斯。李斯的嫉妒心很强，心胸很狭窄。他有个师弟叫韩非子，他嫉妒韩非子的学问，还想把他害死。甚至于到最后还把儒家的经典全部焚毁，这就是历史上有名的“焚书坑儒”。他建议秦始皇把所有圣贤书都烧毁。如此一烧，致使多少人不能闻到圣贤教诲。他只想到自己的学问要比别人高。所以，这一把嫉妒之火烧伤了多少人，烧断了多少人闻圣贤教诲的机缘。正因为他的嫉妒心，毕竟也没有好下场，他跟他的孩子都是被推到刑场腰斩而死，从腰部斩断。所以，害人者到最后一定是害己，嫉妒之人一定也会遭人嫉妒。



恭录自蔡礼旭老师《小故事大智慧》

太上感应篇讲记 (33)

不彰人短。不衒己长。遏恶扬善。

评论一个人的是非、得失，相当不容易。因为观察一个人，即使对他的各方面都看得很清楚，仍然不敢妄下断语。古人讲“盖棺论定”，只要他还没有死，都不敢作论断。为什么？纵然他一生造恶，只要临终忏悔，改过自新，他还是好人，念佛依旧能往生极乐世界，依旧能作佛、作菩萨。可见，断定一个人的是非、得失，多么困难！古人的传记都在本人过世之后，由后人撰写。一个朝代的历史，也都在这个朝代灭亡之后，由下一个朝代的人来撰写，可见论断之难！

许多佛菩萨、圣贤在世间应化，他们的种种作为往往有很深的意义，但是凡夫很难看清楚。《华严经》上说到有些菩萨似乎有很多缺点、过失，譬如甘露火王的瞋恚，胜热婆罗门的愚痴，然而那是菩萨的作为，他们是用某种特定的方法度某类特定的众生。我们不知底细，岂可随便批评！十一面观音的面容各不相同，有的很慈祥，有的也很凶恶，但那是表法，表

示面孔千变万化，对什么人就现什么面孔，而菩萨的心地仍是真诚、清净、平等、慈悲，永远不变。

修行最重要是修清净心，如果常常夹杂着是非、长短，心如何能清净？如果常常说是非，口业就造得很重。不仅心不清净，将来的果报也很严重。如果所造的口业对别人、对社会有大的伤害，就可能由拔舌地狱转到无间地狱。《发起菩萨殊胜志乐经》的主旨，就是教导修行人应当深信因果，断恶修善，尤其是不造口业，常常保护自己的清净心，保住自己的厚道，如此即使道业不能成就，也是人天善人。

注解进一步说：“耳亦不可得闻，则更上也。”对于别人的过失，不但听了不能说，最好是连听都不要听，因为听了心地会被污染，所以听到别人讲是非，要赶快离开。

曾有人诽谤我，说我的是非。一些同修拿著录音带或者文字记录给我，我从来不看、不听。我不希望在自己的阿赖耶识中，落下不好的种子。别人造谣生事诽谤我们，这是冤家，冤家宜解不宜结。我们只记别人的好处，不记别人的缺点；只听别人的

善言、善行，不听别人的恶言、恶行。这不仅是修清净心，也是修自己的厚道。我愿意保持一个最佳的印象：“人人都是好人，人人都是善人，人人对我都有恩德。”纵然有人说我一些闲言闲语，那也是他的误会，或者是他听信了谣言，而不是他的本意。我何必挂在心上！何必让自己的清净心中，染上一个污点！

对于无根的谣言，关乎自己利害的，也一概不理睬；关乎众生利害的，如果没有什么大害，也不必去理会；如果有大的损害，则要用智慧来处理，不可感情用事。要懂得一个大原则，就是“与人为善”。佛经说得更透彻，“一切众生皆是过去父母、未来诸佛”，既然是过去的父母，就要以孝顺心对待；既然是未来诸佛，更要以恭敬心对待。以孝顺心、恭敬心对待一切众生，由此成就自己的善业，成就自己的清净、平等、觉，这才是真正学佛。

西方极乐世界是“诸上善人具会一处”，说是非、造谣言、心行不善之人，如何能去？他不能往生西方极乐世界，不是这个法门不灵，而是他自己的条件不符。

注解引用了很多实例，譬如宋朝的韩琦、王素、文征明，这些人都有度量能包容。所谓是“人非圣贤，孰能无过”，若把别人的小过失渲染成大过失，把人家一生的前途断送了，这个因果背得很重。受害人心不服，必定报复，而报复或在今生，或在后世。所以，要容人之过，赞叹别人的长处，培养自己的道心。真正有道心之人决定没有灾难，决定有佛菩萨护念，有护法神保佑。

>>续载中
华藏讲记组恭敬整理

气命

吾不忍其觳觫
无罪而就死地
吾以是进
同发慈悲意



学佛问答

问：有一人专门在画各维次人物和灵性生态及佛像，已有一定数量，应具有一定的说服力。他底下两个问题，请问是否可以把这些作品展示出来？第二个问题，该用什么方法度人学佛比较有帮助？

答：你第一个问题，关于整个佛教的东西，要想展示出来的话，最好先跟佛教协会联系，跟宗教局联系，先让他们看看，听听他们的意见。或者他们主办这个展览，或者他们协助协办这个展览，这都很好。

第二个问题，你说用什么方法度人学佛比较有帮助？那你自己先把它学好，我自己没有学好，没有法子帮助别人，帮助别人常常起反效果。这是佛在经上讲过多次的，“自己未度，而能度人，无有是处”，这个意思是讲，你自己还没有得度，你要想度别人，没这个道理，所以一定要把自己做好。现在连世间人都讲求“学为人师，行为世范”，我所学的、我所做的都是世间人最好的榜样，最好的模范，你就可以度人。世间人所有这些烦恼习气，我都没有了，这才行。也就是我们平常常讲的，四句

十六个字，自私自利有没有？名闻利养还有没有？五欲六尘还有没有？贪瞋痴慢还有没有？如果这些东西都没有了，我们自度最低的限度做到了，来做度化众生的事业很勉强，可以开始少少的做，慢慢的再提升自己。你的德行愈高，智慧愈大，解跟悟愈深，那你度众生的面就愈广，度众生的时间就愈长，这是一定的道理。所以一切都要从自身做起。

问：弟子与一些佛友捐钱建庙，现已建好一层，二层仍缺资金。最近耳闻主持法师种种不良诽谤，不知再发心会否因法师修持好坏而背因果？

答：这个事情，你既然已经有了这一点悟处，你要很小心谨慎去观察，确实有因果。今天不怕没有庙，建个庙很容易，一点都不难，找个寺庙的住持可就难了！一个都难，找个二、三个就更难。没有几个真正修行人，这个道场没有法子把佛法发扬光大。

我依印光大师为老师，我是他的学生就一定要听他老人家的教导。他教我们在这个时代，道场要小，住众不超过二十人，我要遵守。二十个住众里面，我希望有十个能够讲经说法，我们要学释迦牟尼佛，希望把佛教形象带回教育！释迦牟尼佛一生教

学，他老人家身体好，一天讲八个小时，讲了四十九年都不累。我们现在没有这种精神，也没有这个智慧，也没有这个体力，如果有十个人都能够讲那就行了，我们十个人等于释迦牟尼佛一个人，我们的道场也能够八个小时讲课。听众多少不拘，我们现在用网路、用卫星电视做远程教学。二十个人在一起共修，如法！道场小，开销少，很容易维持，住在这个地方理得心安，心安道才隆，才能修道。

问：弟子是出家众，听了《华严经》很欢喜，如果想发心学习，是应该从头听？还是专听现在所讲的？

答：无论学什么样的经教，学哪个法门，首先都是扎根。你真的想学，我希望你用两年的时间，经可以听，听完了不要再理会它。很认真的，出家众，把这四个根扎稳，像一张桌子一样这四个腿坚固，你永远立于不败之地。然后无论学习哪个宗，学习哪部经典，你都会有非常殊胜的成就，这是我提供给你的意见，首先扎根。如果这四个根没有，你搞的是空中楼阁，样子很好看，得不到实际利益；换句话说，你还是生活在烦恼、痛苦的世界。

问：弟子的男朋友是基督徒，母亲现在极力反对我们在一起，说这样会影响她往生极乐世界，请问如何是好？

答：妳要跟妳母亲、跟妳的男朋友好好的来沟通，希望彼此不相妨碍。我在年轻，读书的时候，我有个非常好的同学，姓陈，南京人，抗战时期我们在贵州是同学。抗战胜利之后我们随着复员，我也到南京，他也回家。到南京到他家里去，才发现他家里三个宗教。他的祖母是佛教徒，父亲是回教徒，他跟他母亲，他们兄弟姐妹是跟母亲的，基督教徒。很不错，一家三个教相处得很和睦，互相尊重，老太太吃素，他的父亲不吃猪肉。我因为是好朋友，所以我在他家里面，我那个时候在南京念书，没住在学校里面，在他家里面住了半年，一个学期，他一家人对我都很好。所以我那个宗教可以团结的念头，最初在他家里得到这个印象，他家一家三教，和睦相处，彼此互相尊重，很难得。妳可以试试看，妳的老人同意，妳的男朋友也同意，就没有问题了。

节录自21-374-0001学佛答问

雙筍沙拉

材料：

綠蘆筍..... 8條

竹筍..... 3支

醬料：

沙拉醬(美乃滋)

做法步驟：

1. 將竹筍的尾部部分去除，連外殼放入鍋中並加入冷水淹過竹筍，蓋鍋煮至水滾後，轉中火續煮25分鐘後熄火，取出竹筍瀝乾等冷卻之後，放入冰箱備用。
2. 綠蘆筍洗淨，用滾水加少許鹽放入川燙至熟，撈起泡冰水後瀝乾，切成段塊。
3. 將冰過之後的竹筍去外殼，削去老硬的外皮，再切成片與綠蘆筍段一起放入盤中，再淋上沙拉醬即可。



住大慈悲
常隨佛學

八三叟淨古



淨空老和尚网路直播台

- ◎淨空老和尚最近讲演资讯，详细内容请参考
网路直播台（CN 镜像站）

法宝流通

- ◎淨空老法师讲演 CD、DVD 及书籍，皆免费结缘，
请就近向各地淨宗学会索取

- ◎台湾地区同修请领法宝，请至
华藏淨宗学会弘化网 – 法宝结缘

- ◎中国大陆同修请领法宝，请至
<https://fabo.hwadzan.net/>

信息交流

佛陀教育网路学院成立缘起：我们常常收到各地网路同修来信，皆言及虽有心学佛，却不知从何学起，应如何听经学习。又 淨空老和尚的讲演有大小性相，各个宗派的经论典籍，法海深广，初学者不知修学之次第，何者为先，何者为后，以故学而不得其宗旨，始勤终惰，退悔初心，实为可惜！今佛陀教育网路学院之成立，正是针对上述缘由，将现有网路的文字（教材）与影音（讲演画面）合为一体，如同「网路电视台」，为世界各地真正有志于学佛者，提供一个方便

快捷，随时随地不受时空限制的网路修学环境。网路学院一切课程之排列，皆是以 淨空老和尚为澳洲淨宗学院所订之课程，从初级到高级，从本科到专科的修学次第，也是为实现澳洲淨宗学院将来能真正达到远距教学的前哨站。今日社会是科技进步、资讯发达的时代，要善用高科技宣扬妙法，阐释正教，令佛法传递无远弗届，才将进一步利益更多学人，将般若文海遍及寰宇，使一切有缘众生得佛正法薰习之机会。若有心想修学的同修，可至[佛陀教育网路学院](#)参观访问。

[淨空老法师英文网站](#) 网址为

<https://www.chinkung.org/>，此网站主要以配合淨空老法师的和平之旅，同时接引国外众生认识佛教。提供 淨空老法师多元文化理念及国际参访等相关资讯。敬请诸位同修将此网址广为流通给外国同修，让他们更有机缘认识佛教，功德无量！

[淨空老法师专集大陆镜像站](#) 网址为

<http://www.amtb.cn/>，方便大家记忆。大陆地区同修可以就近访问这个网站。若同修于浏览中有发现任何问题，欢迎来信告知，请至amtb@amtb.tw。

2021年6月法务讯息

通告

兹因本土新型冠状病毒(COVID-19)肺炎疫情严峻，全国三级警戒延长，配合政府防疫措施，华藏净宗学会自即日起至6月28日止，暂停讲经、诵经、念佛等共修活动。

法宝流通处及柜台(台北市大安区信义路四段333之1号二楼)周六、周日及假日不对外开放，平日开放时间调整为早上8:30到晚上19:00。到访同修敬请配合防疫规范—酒精消毒、测量体温、全程配戴口罩、实联制登记，不便之处，敬请见谅。

吁请同修多念弥陀、观音圣号或一同线上念佛共修护世息灾，祈愿世间诸灾障尽能消除，阿弥陀佛！欲知相关讯息，请详见[华藏净宗弘化网](http://www.hwadzan.com)

<https://www.hwadzan.com>

念佛止息诸灾障

线上念佛网址

<https://www.hwadzan.com/archives/25505>

网路念佛堂网址

<https://e.hwadzan.com/live/amtb>

华藏净宗学会 敬启
民国110年6月7日



現代災難的省思

CH21-034-01

尺寸

32開平裝 (130mm x 190mm)

從古至今，天災地變雖一直存在著，但近幾年尤其頻繁嚴重，為何人與天地自然的關係變得如此緊張、衝突與不和諧？這一切，究竟是大自然運行的自然現象？還是我們自作自受的結果？

為了讓大家了解災難的本質，以體會人類與地球共存共生的真相，本書整理自^{上淨}下空老法師歷次的講演內容，節錄有關災難的關示精華。

^{上淨}下空老法師的智慧法語，帶我們透視災難所呈現的信息，讓我們不再只能坐以待斃面對災難的降臨，任由恐懼侵襲我們的內心，而是教我們如何積極的轉化災難，學習與天地萬物共存共榮的和諧之道，以發現生命的終極意義。





現代因果報應錄

HZ41-002-01

尺寸

25開平裝 (150mm x 210mm)

萬法皆空 因果不空

淨空



在公元2001年9月26日^上淨^下空法師，睽違台灣四年首次回台弘法。老法師與藝文界陳居士見面，提起籌拍《地藏經》故事，當時老法師特囑咐道昇居士蒐集近代（公元1911年）以後所發生因果報應故事，合計100篇。

本書分成輪迴篇、地獄篇、惡報篇、善報篇。內容著重在殺生、邪淫報應，因眾生習氣最容易犯為殺淫二業，《楞嚴經》云：「是修行人，若不斷淫，及與殺生、出三界者，無有是處。」殺、淫是輪迴因果之根源。希望本書流通，能消弭刀兵劫災禍，於當今五濁惡世，不信因果輪迴、邪正不分、道德沉淪、逆倫事件不斷發生，殺淫惡業充塞世間，人心趨向乖戾，冀望本書能發揮振聵發聵、激濁揚清之警世教化作用。祈願人人知因識果，懺悔業障，斷惡改過修善、社會祥和安樂，天下無災無難，念佛求生淨土。



華藏淨宗弘化網



線上捐款

華藏淨宗學會

地址：臺北市大安區信義路四段333-1號2樓

郵局劃撥帳號：19391076 戶名：社團法人中華華藏淨宗學會

● TEL：+886-2-27547178 ● FAX：+886-2-2754726

● E-mail：hwadzan@hwadzan.com

2

最新讯息

「净空老法师专集网」於 1/2 日改为新网站 www.amtb.cn
旧网址改为 www1.amtb.cn

【下载】 儒释道网路电视台 APP

淨空老法师专集网

华藏淨宗弘化网

请关注加为好友以接收最新讯息

微信ID: [amtbh](#)

Facebook

佛陀教育杂志由华藏淨宗学会组恭製

e-mail: amtbt@amtbt.tw

